I. Phương pháp động lực học: 
Bước 1: Chọn vật (hệ vật) khảo sát.

Bước 2: Chọn hệ quy chiếu ( Cụ thể hoá bằng hệ trục toạ độ vuông góc; Trục toạ độ Ox luôn trùng với phương chiều chuyển động; Trục toạ độ Oy vuông góc với phương chuyển động)

Bước 3: Xác định các lực và biểu diễn các lực tác dụng lên các vật trên hình vẽ (phân tích lực có phương không song song hoặc vuông góc với bề mặt tiếp xúc).

Bước 4: Viết phương trình hợp lực tác dụng lên các vật theo định luật II Niu Tơn.

( Nếu có lực phân tích thì sau đó viết lại phương trình lực và thay thế 2 lực phân tích đó cho lực ấy luôn).


[image: image69.bmp](*)     (tổng tất cả các lực tác dụng lên từng vật)

Bước 5: Chiếu phương trình lực(*) lên các trục toạ độ Ox, Oy:
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- Giải phương trình (1) và (2) ta thu được đại lượng cần tìm (gia tốc a hoặc F)

* Chú ý: 
-Gia tốc các vật là như nhau, lực căng dây nối hai vật cũng bằng nhau do dây không dãn, khối lượng dây không đáng kể.

-Sử dụng các công thức động học: 

-Chuyển động thẳng đều : a = 0

Chuyển động thẳng biến đổi đều: s = v0t + at2/2    ; v = v0 + at ;      v2 – v02 = 2as

Chuyển động tròn đều trong lực hướng tâm: v = 
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II. BÀI TOÁN CHUYỂN ĐỘNG CỦA HỆ VẬT:

I. Hệ vật chuyển động trên mặt phẳng ngang:

Bài 1: Hai vật có khối lượng m1=0,2kg; m2=0,3kg được nối với nhau bằng một sợi dây không dãn và đặt trên một một mặt bàn nằm ngang, ma sát  không đáng kể. Ta tác dụng vào m1 một lực kéo Fk=8N song song với mặt bàn. 

a.Tìm gia tốc của mỗi vật? ĐS: 2m/s2

b.Lực căng dây nối giữa hai vật? ĐS: 0,6N
Bài 2: Hai vật có khối lượng m1=2kg; m2=3kg được nối với nhau bằng một sợi dây không dãn và đặt trên một một mặt bàn nằm ngang, ma sát  không đáng kể. Ta tác dụng vào m1 một lực kéo Fk=1N song song với mặt bàn. Tính gia tốc của chuyển động và lực tương tác giữa các vật? 

II. Hệ vật chuyển động qua ròng rọc:

Bài 1: Cho hệ cơ như hình vẽ. Biết m1=1,5kg; m2=1kg. Khối lượng ròng rọc và dây treo không đáng kể, và bỏ qua lực ma sát. Hãy tìm:

a. Gia tốc chuyển động của hệ?

b. Lực căng của dây nối giữa các vật? Lấy g=10m/s2
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Bài 2: Một ròng rọc được treo vào một lực kế. Một sợi dây vắt qua ròng rọc, ở hai đầu dây treo hai vật có khối lượng m1=4kg; m2=2kg

a. Xác định gia tốc của hai vật?

b. Xác định lực căng của dây? Số chỉ của lực kế?
III. Bài Tập vận dụng:

[image: image51.wmf]M

Câu 1: Cho cơ hệ như hình. Biết  mA > mB, gia tốc của  hai vật là a. Lực căng của dây là:
A. T = mAg

B. T = (mA + mB)g

C. T = (mA - mB)g

D. T = mA(g - a)

Câu 2: Cho cơ hệ như hình, khối lượng của các vật mA = 260g, mB = 240g, bỏ qua mọi ma sát, sợi dây không dãn, Khối lượng của dây và ròng rọc không đáng kể. Gia tốc a của vật và sức căng T của dây là
A. a = 0,2m/s2; T = 2,548(N).

B. a = 0,3m/s2; T = 2,522(N).

C. a = 0,4m/s2; T = 2,496(N).

D. a = 0,5m/s2; T = 2,470(N).

Câu  3: Một đầu tàu khối lượng 50 tấn được nối với toa tàu, khối lượng 20 tấn. Đoàn tàu chuyển động với gia tốc  a = 0,2m/s2. Hệ số ma sát là 0,05. Lực phát động F tác dụng lên đoàn tàu và lực căng dây T là
A. F = 28000(N); T = 12000(N).

B. F = 49000(N); T = 14000(N).

C. F = 83000(N); T = 17000(N).

D. F = 86000(N); T = 19000(N).
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Câu 4: Một vật có khối lượng 
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 có thể chuyển động không ma sát trên mặt bàn nằm ngang, vật được nối với một vật khác khối lượng 
[image: image14.wmf](

)

m2kg

=

 nhờ một sợi dây không dãn vắt qua một ròng rọc. Lấy 
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. Sức căng T của sợi dây là
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Câu 5: Cho cơ hệ gồm hai vật : 
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 được nối với nhau qua một ròng rọc bằng một sợi dây không dãn, khối lượng không đáng kể. Khối lượng của hai vật là 
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. Lúc đầu, hai vật lệnh nhau một độ cao 
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. Hỏi sau bao lâu kể từ khi hai vật bắt đầu chuyển động, hai vật nằm [image: image53.wmf]1
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ngang nhau ? Cho 
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Câu 6: Cho cơ hệ gồm hai vật A, B được nối với nhau qua một ròng rọc. Bỏ qua ma sát và khối lượng ròng rọc, dây không dãn. Cho 
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. Biết 
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, thả cho hệ chuyển động từ trạng thái đứng yên. Quãng đường mà từng vật đi được trong giây thứ nhất là
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Câu 7: Cho cơ hệ gồm hai vật A và B được nối với nhau qua một ròng rọc như hình vẽ. Biết rằng khối lượng 
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. Gia tốc của hệ hai vật bằng a. Lực căng của dây bằng bao nhiêu ? 
A.  
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Câu 8: Một vật có khối lượng 
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 có thể chuyển động không ma sát trên mặt bàn nằm ngang, vật được nối với một vật khác khối lượng 
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 nhờ một sợi dây không dãn vắt qua một ròng rọc. Lấy 
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. Gia tốc của vật M là
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Câu 9: Hai vật M và m được treo vào ròng rọc như hình vẽ. Biết 
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. Buông hệ tự do, M sẽ đi xuống nhanh dần đều với gia tốc
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